San Fernando del Valle de Catamarca, 06 de Junio de 2.003.-

Señor

Inspector Gral.




Por la presente me dirijo a Ud. a fin de solicitarle la aprobación de la presente reglamentación a los fines de ordenar la publicación legal que tendrá como objetivo el ordenamiento conocimiento y vigencia de la normativa de los requisitos exigidos por este organismo para la tramitación de los actos sometidos a su fiscalización, a los fines de brindar garantía de seguridad jurídica y factibilidad de cumplimiento de las obligaciones legales de las sociedades por acciones.

I). REQUISITOS NECESARIOS PARA 

LA CONSTITUCION DE UNA SOCIEDAD
A. Nota dirigida al Sr. Inspector Gral. a cargo del Organismo por el Presidente o Apoderado Legal que acredite fehacientemente dicha condición solicitando su conformidad Administrativa. Los poderes a que hacemos mención deberán ser presentados indefectiblemente en todos los caso sin excepción.
B. Instrumento Constitutivo (Acta Constitutiva, Estatuto Social (Escritura Pública)).
C. Impuesto de sellos.
D. Reposición de sellados por Conformidad Administrativa y por fojas, según Ley Impositiva vigente.
E. Notificación de informes: los interesados tomarán conocimiento mediante una notificación, luego que sea ordenada por el Inspector Gral.; quien ha vedado al personal hacer conocer cualquier información contenida en los informes y dictámenes  por otro medio que no sea el del la notificación expresa con copia del instrumento que será adjuntada en los autos correspondientes.

F. La solicitud de aprobación del contrato constitutivo y estatuto de la sociedad deberán ser presentados dentro de los 60 días del otorgamiento del acto. excedido ese término deberá ser ratificado el acto por una nueva Asamblea del mismo tenor que la primera todo ello en cumplimiento del art. 15 del Dcto. "G" Nº 212/83.

G. Una vez cumplimentados todos los requisitos especificados se procederá a emitir la Resolución de la conformidad administrativa. A sí mismo deberá acreditarse ante la Inspección General de Personas Jurídicas dentro de los 60 días de otorgada la conformidad de la sociedad la correspondiente inscripción en el Registro Público de Comercio y su publicación en el Boletín Oficial, con lo que se procederá a la confección del Legajo Societario (art. 31 del Dcto. Reglamentario 212/83).

II). REQUISITOS PARA REFORMAS DE ESTATUTOS 

DE SOCIEDADES POR ACCIONES
A. Nota suscripta por el Presidente del Directorio (o autorizado por la asamblea), solicitando la conformidad administrativa a la reforma del Estatuto. El escrito deberá reunir las condiciones señaladas en los Arts. 67 y 68 del código de Procedimientos Administrativos de la provincia (Ley Nº 3.558).

B. Se acompaña los siguientes documentos:

B.1. Copia mecanografiada del acta de Directorio en la que se convocó a la asamblea, extraída del Libro correspondiente, con la indicación de los nombres y apellidos de los firmantes y con la certificación fechada, suscripta por el Presidente del Directorio con indicación de los folios en la que está asentada, con el número del libro y los datos de su rubricación. La firma del Presidente debe estar certificada notarialmente o bien dicha firma podrá ser certificada ante algún funcionario de esta I.G.P.J.

B.2. Copia mecanografiada del acta de asamblea que resolvió la reforma, extraída del libro respectivo, con los mismos requisitos expresados en el inciso anterior.

B.3. Copia mecanografiada o transcripta en formularios, de la planilla del Libro de Registro de Asistencia y Depósito de Acciones, correspondiente al folio de dicha asamblea, con los mismos recaudos de certificación que en los incisos anteriores.

B.4. Ejemplares de los avisos de la convocatoria a la asamblea, excepto en el caso de asamblea unánime.

C. Cuando el Estatuto Social exija la elevación a escritura pública, esta se presentará como un testimonio o copia certificada. Si en la escritura se reproducen los documentos requeridos en el punto anterior, se omitirá la presentación por separado de los mismos.

D. Si la reforma del Estatuto obedece a un aumento de capital, se deberá acreditar la suscripción de los anteriores aumentos de capital, si los hubiere, y el cumplimiento del Art. 201 de la Ley 19.550. cuando se realice un aumento de capital se deberá estipular el aumento neto especificando en el acta a cuanto asciende el capital social actual de la empresa.

E. Cuando se trate de aumento de capital en el que participen sociedades de extraña jurisdicción además de los requisitos exigidos, las mismas deben (Art. 4, Ley 3.816):

E.1. Acreditar su existencia presentando copias del Estatuto, reformas e inscripción en el Registro Público de Comercio, debidamente certificadas en el lugar de origen.

E.2. Documentación relacionada con el Art. 31 de la Ley 19.550.

E.3. Situación de la sociedad respecto al Art. 299 de la Ley 19.550.

F. Las actas se redactarán conforme a lo dispuesto en el Art. 249 de la Ley 19.550. Cuando se reformen uno o mas artículos del Estatuto, estos se reproducirán con el texto completo de la nueva redacción del artículo, tal como lo resuelve la asamblea. En los casos de actas de Directorios que convoquen a asambleas, se reproducirá el texto completo del Orden del Día de la misma y cuando se presupueste una asamblea unánime, se indicará que se omitirán las publicaciones de la convocatoria porque se intentará una asamblea unánime.

G. Se adjuntarán los sellados reponiendo las tasas de servicios ordenadas por la Ley impositiva anual de la provincia, sin excepciones. Si la sociedad está exenta del pago del impuesto de sellos, se acompañarán los documentos pertinentes que acrediten esa exención.

H. Nómina de los miembros del Directorio y Sindicatura, con sus datos personales, cargo y fecha del vencimiento del mandato, firmada por el Presidente del Directorio de la sociedad.

VI). DOMICILIO LEGAL

A. Copia del acta de asamblea que aprobó la reforma estatutaria sobre el cambio de domicilio y estatuto reformados.

B. Constancias de inscripción certificadas en el lugar de origen o por escribano público
C. Copia del último balance, visado y certificado por C.P.N. de la matricula y por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Jurisdicción de origen y copia del acta que lo aprobó.

D. Impuesto de sellos y Tasas Retributivas de servicios, según Ley Impositiva vigente.

E. Cancelación de la matrícula en el lugar de origen.

F. En cuanto al domicilio legal deberá estipularse, en el Estatuto Social indicando la jurisdicción dentro de la provincia, considerandos insuficiente la expresión genérica "de la provincia de Catamarca".

G. Previo a otorgarse la conformidad administrativa al cambio de domicilio legal a otra jurisdicción provincial o nacional, se deberá adjuntar: RESOLUCION otorgada por la Administración General de Rentas de la Provincia, donde consta la baja del Legajo societario respecto de la cancelación de deuda determinadas a favor de fisco provincial (no se aceptarán formularios o certificados de cese de actividades).

H. Constancia de inscripción en el Registro Público de Comercio y publicación en el Boletín Oficial (art. 31 del Dcto. "G" Nº 212/83).

V). INSCRIPCION DE SUCURSAL, AGENCIA O 

REPRESENTACIÓN DE ENTIDADES

A. Acta mecanografiada certificada por el representante, donde se resuelve la apertura o cierre de la sucursal, agencia o representación 

B. Documentación legal constitutiva de la entidad y sus reformas, certificada y legalizada con las constancias de inscripción en el lugar de origen.

C. Copia del último balance aprobado por la asamblea y acta de la asamblea que lo aprobó.

D. Nómina con datos completos de los integrantes del órgano de administración, certificada por la unidad de contralor de origen.

E. Designar representante, con datos personales completos.

F. Fijar sede social y acreditar lo relacionado al inmueble.

G. Tasas Retributivas de Servicios según Ley Impositiva vigente.

H. Cancelación de la Matrícula en el lugar de origen.

I. Toda entidad constituida en esta jurisdicción provincial y fiscalizada por la I.G.P.J. que resuelve la apertura o cierre de una sucursal, agencia u otro tipo de representación dentro o fuera de la provincia de Catamarca, deberá comunicar a este organismo informando la sede y domicilio de la misma y el nombre y domicilio real del agente, representante u apoderado. Debiendo presentar acta de Directorio, Acta de Asamblea, que decidió su cierre o apertura. 

J. En los casos de entidades constituidas en jurisdicción federal u otras provincias que resuelvan instalar en Catamarca una sucursal, agencia, filial u otro tipo de representación deberá efectuar la solicitud de inscripción (Conformidad Administrativa) mediante nota suscripta por el órgano de administración de la entidad o persona autorizada al efecto, expresando la actividad a desarrollar e informando el domicilio con ubicación precisa de la sede y nombre del agente, representante o administrador designado.

K. Se agregará a la petición los siguientes requisitos:

K.1. Documentación legal constitutiva de la entidad y sus reformas, certificada y legalizada, con las constancias de inscripción en origen.

K.2. Copia del último Balance aprobado por la asamblea ordinaria.

K.3. Nómina con datos completos de los integrantes del órgano de administración, certificada por la autoridad de contralor de origen.

L. Cuando en razón del tipo societario corresponde la inscripción en el Registro Público de Comercio, esta se acreditará en el plazo previsto en el Dcto. "G" Nº 212/83, Art. 31º. En todos los casos deberá acreditarse ante este órgano de control, la comunicación efectuada a la autoridad de control de la jurisdicción correspondiente al domicilio legal de la entidad, la autorización de apertura en caso de control permanente por el estado o concurrencia de contralor de organismos nacionales o provinciales, la publicación en el Boletín Oficial de la provincia (por un día) de la apertura de la representación, agencia, sucursal o filial de la entidad con los datos previstos en el primer párrafo del artículo anterior.

M. Cuando la apertura de una sucursal agencia u otro tipo de representación dentro de la provincia de Catamarca, signifique el desarrollo de actividades de captación de Ahorro Público, deberá cumplimentarse con los requisitos exigidos en la RESOLUCION I.G.P.J. Nº 01/85, de fecha 08/10/85, Anexo, Cap. III y IV, Boletín Oficial Nº 98 del 06/12/85, pags. 2.374 a 2.376.
VI). BALANCES
A. Para comunicar las asambleas ordinarias que aprueban los estados contables deberá presentar:

A.1. Actas de asambleas ordinarias aprobatorias de los mismos. Podrán presentarse copias manuscritas si fueren perfectamente legibles, pero deberá estar certificada notarialmente. Si se presentan mecanografiadas deben reunir las exigencias establecidas en el sub - apartado B.1, del apartado B del punto II).

B. La falta de confección y comunicación de la documentación correspondiente a Actas de Asamblea, Memorias, Balances e Inventarios en plazos previstos por la reglamentación vigente hará incurrir a la sociedad en una situación de irregularidad.

B.1. Copia de los folios del libro de asistencia y depósito de acciones certificada por el presidente del Directorio con las formalidades exigidas en el párrafo anterior.

C. La documentación referida a los Balances Contables debe estar visada por el Colegio Profesional de Ciencias Económicas de la provincia en la cual se encuentre inscripta la sociedad.

D. Los libros respectivos de cada sociedad deberán ser certificados por un escribano publico de la misma provincia donde la sociedad tenga radicado su domicilio legal; los libros no pueden ser retirados del domicilio legal de la sociedad, salvo disposición contraria de este organismo.

VII). DIRECTORIO

A. Todo cambio o renovación de Directorio debe comunicarse al organismo, el cual otorgará una constancia luego de verificar el cumplimiento de los requisitos exigidos por el organismo a fin de que se inscriba el nuevo Directorio en el Registro Público de Comercio y se publique en el Boletín Oficial.

B. Para comunicar el cambio de Directorio debe presentarse:

B.1. Acta de asamblea ordinaria que resuelve la renovación del Directorio. Respecto de la forma de presentarse las copias, manuscritas o mecanografiadas, deben reunir las exigencias establecidas en el sub-apartado B.1. del apartado B del Punto II). Si se presentaren manuscritas deberán estar certificadas Notarialmente.

B.2. Reposición de sellados.

B.3. En caso de renovación del Directorio, se acompañará la DECLARACIÓN JURADA de sus integrantes de que no están comprendidos en las disposiciones de los Arts. 264 de la Ley 19.550. El escrito con las firmas certificadas, podrá ser presentado en un solo ejemplar para todos los integrantes de esos órganos societarios. En caso de que la DECLARACIÓN JURADA SEA adjuntada en escrito aparte del acta la declaración de los Directorios o Síndicos deberá estar certificada por notario público.

VIII) SINDICOS

Para comunicar la designación debe presentarse:
A. Acta de asamblea ordinaria que resuelve la designación. Las copias de las actas deben reunir las condiciones establecidas en el sub-apartado B.1. del apartado B del Punto II). Si se presentaren mecanografiadas deberán estar certificadas Notarialmente.
B. Se acompañará la Declaración Jurada de los Síndicos de que no están comprendidos en la disposición de los Art. 286 de la Ley 19.550, debiendo reunir los mismos requisitos que los exigidos para los Directores.
VIII). SEDE SOCIAL

A. Para comunicar el cambio de Sede Social deberá presentar:

A.1. Acta de Directorio que resuelve el traslado de la sede social. Las copias manuscritas o mecanografiadas se presentarán de acuerdo a lo establecido en el punto II).

A.2. Reposición de sellado por comunicación de acto societario y por fojas.

A.3. Cuando la dirección de la sede social, no coincida con el domicilio de alguno de los intervinientes en el acto constitutivo, se requerirá que se acredite la autorización del titular del citado domicilio o la existencia de una relación contractual que otorgue el derecho a radicar en el mismo la actividad societaria. La autorización podrá constar en el instrumento de constitución o por documento separado que se presentará en esta I.G.P.J.

A.4. Con el cumplimiento de los requisitos antes mencionados el organismo otorgará una constancia a los fines de su inscripción en el Registro Público de Comercio y publicación en el Boletín Oficial.

B. La estipulación de la sede social, es decir de la dirección de la administración societaria, en el supuesto contemplado en el segundo párrafo del inc. 2) del Art. 11º de la Ley 19.550, deberá precisar el nombre de la calle o ruta y el número correspondiente. Cuando se establezca en zona no urbanizada, se admitirá siempre que se identifique con la mayor exactitud el lugar donde está establecida.

IX). CONSTANCIAS
Cuando se solicita una constancia de comunicación para ser presentada ante el Registro Público de Comercio, esta deberá ser otorgada salvo que:

La sociedad adeude tasas de ejercicios vencidos o no reponga debidamente el trámite iniciado, en este caso deberá ser intimado al pago de las tasas, bajo apercibimiento de no darle curso a las actuaciones y sin perjuicio de otras medidas que corresponden.
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